教案：「悠遊字在」―「說竹」(中年級)

設計者：劉冠妤

一、適用對象：中年級
二、教學時間：40分鐘(1節)
三、影片資源：新唐人電視台「悠遊字在」―「說竹」
四、九年一貫能力指標

國語文
2-2-1-2能養成喜歡聆聽不同媒材的習慣。

2-2-2-2能思考說話者所表達的旨意。

2-2-2-5能結合科技與資訊，提升聆聽學習的效果。

4-2-1-1能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。

綜合
1-2-1欣賞並展現自己的長處，省思並接納自己。
五、設計理念
1.從「雨後春筍」到「竹報平安」，這些耳熟能詳的成語中，「竹」，一直在國人的生活、和心靈上都有重要的位置，它是高風亮節、雪壓不倒、風吹不折、頂天立地、清雅脫俗的象徵。 

「竹」它可以吃，可以用，可以玩賞，但在過度都市化的生存環境中，竹子留給下一代的印象，可能只剩下美味的排骨竹筍湯了，這是很可惜的。
2.從節目開始「大竹的故事」中，引導學生去思考，大竹為了大家好，在故事中歷經了身體的痛苦，並放下自己的一切，最後獲得真正的快樂。在這個過程中，體會到了「有失才有得」的真諦，當為別人著想並付出時，才能得到心靈上真正的滿足與喜悅。

3.「說竹」節目中，對「笨」這個字的解析，讓學生眼晴一亮，精神一振，因為「笨」是一種生命的特質，而不是生命的缺陷。所以一點也不礙事----「天生我才必有用」，找對路就能發揮自我，對社會做出貢獻！
藉「說竹」節目，希望能引導學生認識竹子以及它在生活中的運用，並欣賞「竹」字的解析，也讓筆畫簡單的竹子充滿趣味，產生豐富的聯想，使學生感受到漢字的美妙。
六、教學目標

1.能瞭解「竹」字的由來以及漸變過程。

2.能說出「竹」在生活中的用處。

3.能瞭解「有失才有得」的意義。

4.能瞭解「天生我才必有用」的意義。

5.能瞭解自己的興趣並發展自己的長處。

七、教學活動
課前準備

1.準備DVD播放機、單槍、螢幕、電腦。
2.新唐人電視台「悠遊字在」－「說竹」DVD。
3.南投縣政府竹藝博物館網頁資料。(參考資料1)
4.「孟宗竹」的由來。(參考資料2)
5.學習單。
動機引導

一、引起動機（10分鐘）

1.從竹藝博物館網頁中認識竹子、生活與竹子的關係、竹子的工藝品等。(參考資

 料1)
2.講述「孟宗竹」的傳說故事。(參考資料2)。
教學內容
二、發展活動（25分鐘）

1.欣賞悠遊字在―「說竹」DVD。(約11分鐘)
2.教師針對影片內容提出問題請同學發表。
  (1)為什麼大竹去幫助別人，自己遭受了痛苦，卻覺得很快樂？
  (2)「有失才有得」這句話是什麼意思？舉出自己的經驗或周遭的例子。

  (3)「笨」是指竹子的哪一個部分？它看起來好像是沒有用的東西，可是它卻

    是做什麼的好材料？

  (4)請舉例說明「天生我才必有用」。
  (5)你將來要怎樣發揮自己的長處去幫助別人？

三、統整活動（5分鐘）

1.教師總結：勉勵學生做一個能為別人著想，並且幫助別人的好人。此外「天生
 我才必有用」，所以不要看輕自己，要好好發展自己的專長，將來成為對社會有

 貢獻的人。
2.說明學習單的內容，請學生回家完成。
八、教學評量
1.學生能完成學習單。(學習單評量)
2.學生能說出「竹」字的由來與意義。(口語評量)
3.學生能說出「有失才有得」的意義並舉例。(口語評量)
4.學生能說出「天生我才必有用」的意義並舉例。(口語評量)
5.學生能說出自己的特點以及發揮它的方法。(口語評量)
九、參考資料：
1.南投縣政府竹藝博物館
http://www.nthcc.gov.tw/bamboo/01_in/01_list.asp
2.大紀元「孟宗竹」的由來為何？
http://www.epochtimes.com/b5/7/6/9/n1738999.htm
